

● Кемерово теперь имеет возможность получить своего главу администрации. Малый Совет горсовета утвердил кандидатуру нынешнего пре-

дседателя горисполкома В. В. Михайлова.

● Те самые «бизнесмены», на которых мы по привычке посматриваем с

неприязнью, оказались более милосердными, чем районные власти: «Милосердие» делится своими прибылями с кемеровскими инвалидами.

● И в двухтысячном году, наверное, городские дороги будут напоминать автодром для испытания вездеходов.

● Маги в гостях у ке-

меровчан. Телевизионная программа.

● (Об этом и другом читайте в сегодняшнем номере нашей газеты).

# КЕМЕРОВО

## Городская газета

### В МАЛОМ СОВЕТЕ

Первым на повестке дня малого Совета Кемеровского горсовета стоял вопрос о согласовании кандидатуры на пост главы городской администрации. А кандидатура, по сути дела, была безальтернативной — председатель городского исполнительного комитета Михайлов.

Владимир Васильевич коротко рассказал о некоторых прогрессивных направлениях своей деятельности в случае назначе-

ния его главой администрации, ответил на многочисленные вопросы депутатов.

А затем началось привычно горячее, эмоциональное обсуждение кандидатуры. Сразу замечу, что там, где начинаются эмоции, кончается объективность. Каких только существующих и несуществующих качеств Михайлова — руководителя, Михайлова — человека ни обнаружили некоторые депута-

ты, давая ему характеристику. Ставилась в укор и личная амбициозность, и неумение разговаривать с людьми; были попытки обвинить Михайлова в том, что мало уделяет внимания экономическим вопросам.

Можно понять противников Михайлова: человек он неординарный, «колячий», и далеко не мягок в общении. Но в городе не все у нас благополучно. И серьезно ли взваливать вину за все беды на одного человека, пусть даже руководителя высокого порядка?

Сторонники Владимира Васильевича отметили его компетентность, гибкость ума, оперативность в решении безотлагательных вопросов, энергичность...

Бессспорно одно: «коней на переправе — не меняют» и Михайлова на своем месте. Подающее большинство (один против, трое воздержались) членов малого Совета проголосовали за его кандидатуру.

Малый Совет рассмотрел также предложение центра «Межрегиональной информации и экономических исследований» в

Москве о направлении в 1992 году на советско-германские курсы повышения квалификации руководящих работников советских органов. Решено, что поедут два человека.

Была заслушана также информация председателя горсовета о долевом участии Совета в капитальном строительстве килья.

Рассматривались и другие текущие вопросы, в частности, о выделении денег для газеты «Кемерово».

М. СИБИРСКАЯ.

### ВЕСТИ: БЕРЕГ ПРАВЫЙ

Социальную защиту трудящихся от надвигающейся инфляции многие предприятия видят сейчас прежде всего в том, чтобы как можно больше обеспечить их товарами и продуктами. И поэтому предприятия изо всех сил стараются, заключают всевозможные так называемые бартерные сделки. В обмен на свою продукцию приобретают сахар, муку, масло, рыбу и т. д. Приобретают различные товары народного потребления.

Может быть поэтому для продажи в магазинах остается минимум, а зачастую ничего.

\* \* \*

В ноябре завод «Строммашина» своим рабочим сделал «царственный» подарок. Каждому работающему был выделен мешок сахара по цене 3 рубля за 1 килограмм. Причем тем, кто далеко живет от завода, сахар был доставлен на дом. А раньше рабочие могли получить бесплатно.

\* \* \*

ПО «Прогресс» тоже старается. Рабочие получали муку по 5 килограммов, рыбу горбушу, яйца, кур и другие продукты. Розыгрыши товаров повышенного спроса,

то есть почти всех, стал неотъемлемой чертой существования работающих на предприятиях и в учреждениях.

Работы прибавилось председателям цеховых комитетов, профсоюзов. Они распределяют дефицит по коллективам, активно участвуют в «лотерее» по дефициту.

Дележка и распределение — сейчас главное и процветающее дело.

Вот только нам от этого грустно. А может потому, что все это происходит зачастую в ущерб производству, нашей с вами жизни?

Позволю себе небольшой пример. У кабинета врача очередь. А его все нет. Он занят нужным делом, «тянет» счастливый билет на дефицитный товар. Кончится все это когда-нибудь? Трудно сказать. Легче ставить вопросы, чем на них отвечать.

\* \* \*

Санаторий-профилакторий ПО «Прогресс» существует много лет. Здесь поправили свое здоровье многие труженики объединения. И не только они.

Это лечебное заведение активно работает с детскими дошколь-

ными учреждениями Кировского района по оздоровлению детей. Ослабленные малыши имеют возможность принимать различные лечебные процедуры, кишечные коктейли с добавками из лекарственных трав.

В санатории-профилактории могут поправить свое здоровье все жители района. За умеренную плату они имеют возможность воспользоваться консультацией высококвалифицированных специалистов. Посетить зубной кабинет, кабинет массажа, к их услугам игло-рефлексотерапия и мануальная терапия, водолечение, ингаляция, физиотерапевтическое лечение.

\* \* \*

Выйти к людям, в самую гущу масс решили работники Кировского исполнительного комитета. В третий понедельник декабря они решили провести встречи с жителями района на опорных пунктах. Будем надеяться, что кировчане придут в Советы за советами и, возможно, там им помогут.

\* \* \*

В галантерейных магазинах района появились шампуни и лосьоны, изготовленные на ПО «Прогресс».

\* \* \*

В ДК шахтеров в подвалном

помещении открылась лыжная база по прокату лыж. Здесь уютно, тепло, работает буфет.

Надеемся, что это неплохой подарок не только для жителей правобережья, но и для кемеровчан. Ведь сосновый бор является достоянием всех горожан.

### Кислюк обещал

«Прогресс» посетил глава администрации Кузбасса Михаил Кислюк. Целью визита, по всей вероятности, было знакомство с одним из крупных оборонных предприятий, каким является наше. От того, насколько успешно будут происходить здесь процессы конверсии, зависит и благополучие области, испытывающей острый дефицит во всем. Не нужно убеждать, каким подарком для ее жителей будут те виды товаров, которые готовятся к выпуску на «Прогрессе» — такие как линолеум, полипрен, электроплиты и др.

В отличие от подобных встреч времен коммунистического правления, на этой встрече не старались «пустить в глаза пыль», приукрасить то, что есть на самом деле, и взору

главы администрации представили недостроенные корпуса производства латекса, электроплит. Да, идет строительство, которое требует огромных денежных вложений. На него же расчитывают теперь, после ликвидации министерств, худо-бедно, снабжающих ранее средствами?

Думается, Михаил Кислюк расширил представление о производственном объединении после разговора с рабочими цеха № 20, ПКЦ, латекса. Показали высокому гостю прекрасный бытовой комплекс в цехах. Затем Михаила Борисовича привезли по району и показали объекты соцкультбыта, которые содержат «Прогресс», — Дворец культуры, спорткомплекс, новую кооперативную базу и др., что произвело на него сильное впечатление.

Подробно узнав о настоящем и будущем производственного объединения «Прогресс», М. Б. Кислюк пообещал оказать помощь в строительстве производств линолеума и электроплит и выделить на это семь миллионов рублей. Сумма, возможно, не такая уж значительная, но реальная помощь будет, как говорится, налицо.

НАШ КОРР.

ку, страдающему от своей неполноты, необходимо вырваться из четырех стен, больше быть среди товарищей, а если силы позволяют, делать посильную полезную работу...

Сегодня уже около ста инвалидов работают под опекой РСУ. Из трех организованных инвалидских участков стабильно работает один — разместился в четырехкомнатной «хрущевке». Кругом ящики, детали, оборудование. 40 человек собирают светильники «Гранат» и «Сигма», обрабатывают пластмассовые детали для электропроводов, расчаливают провода.

— Друг у друга сидим на головах, — рассказывает Галина Петровна Мителева. — Выполним заказы таких крупных предприятий, как «ЗЭТА», «Сибэлектромонтаж», «Систем-комплекс», а никто из них, в том числе и родной Заводской райисполком, знать нас не хотят. А у нас ведь еще столько же надомников, им надо сырье развозить, забирать продукцию, а никто транспорт не выделяет.

(Окончание на 2 стр.).

### ПОД КРЫЛОМ «МИЛОСЕРДИЯ»

полнил еще большие объемы. Нам это взаимно выгодно...

А теперь по порядку. В марте прошлого года при областном правительстве ВОИ организовано хозрасчетное ремонтно-строительное управление «Милосердие». Его возглавил Геннадий Витальевич Васильцов, в прошлом кадровый старший офицер инженерных войск, построивший не одну трассу в сибирской глухомани. Он и в Кузбассе успел зарекомендовать себя как опытный строительный организатор. Управление благотворительное, львиная до-

литации инвалидов.

«Милосердие» уже хорошо известно в городе и на селе. Число бригад монтажников, отделочников, строителей выросло с двух до тридцати. На предприятиях Заводского района они только в этом году освоили около трех миллионов рублей из общего объема в 5,9 миллиона, причем более двух миллионов — на объектах «Химпрома». Васильцовские мастера ведут работы на ЭЖБК-2, ГАП-4 РПК кинофикации, узле связи, других участках района.

Знают их и в других районах

города, на селе. Сияет отделкой лечебница в Суховском сельсовете, опрятный вид принял Береговская средняя школа, ряд объектов издательства «Кузбасс», Кемеровского телеграфа...

Важно подчеркнуть, что из общих объемов освоенных средств значительная доля приходится на приоритетные направления: жилье, соцкульт, здравоохранение, образование и культуру, село. Особое место занимают объекты для Кемеровского областного ВОИ и облсобса. И еще одно: около 270 тысяч рублей прибылью ХРСУ «Милосердие» направило исключительно на благотворительные цели.

— К выполнению благотворительной миссии приступили, как только появились деньги от прибыли, — говорит Г. В. Васильцов.

— Всегда считал, что челове-

к: Великий Бетховен говорил: «Нет ничего выше и прекраснее, чем давать счастье многим людям». Вспомнились эти слова при знакомстве с благотворительностью хоздоходственного РСУ «Милосердие», а еще больше при беседах с рабочими бригад и инвалидами.

Бригадир Б. Пистунович:

— Меня радует, что большая доля прибыли от результатов нашего труда идет на помощь обездоленным людям. Знаю об этом, работать хочется еще лучше — пусть доля прибыли будет еще выше.

Бригадир В. Зуев:

— Не помню случая, чтобы мы вели разговоры о дисциплине или о качестве работ в коллективе. Все трудятся на совесть, зная о благородной цели своего труда.

Председатель Кировского правления общества инвалидов г. Кемерово, инвалид первой группы Е. Павловский:

— Пока нас идет организационный период, но скоро сможем развернуться. Будут

## ПОД КРЫЛОМ «МИЛОСЕРДИЯ»

(Окончание. Нач. на 1 стр.).

— Был у нас председатель райисполкома Касьян, убедился, в каких условиях работаем, а что толку? — добавил ветеран войны и труда, инвалид И. Н. Торгунаков. — Не нужны мы райисполкуму, во всем нас обходят. Когда отоваривают товарами, ни разу не пригласили.

Что и говорить, странное бездушие по отношению к беззащитным и сиротам людям в районе. А Торгунаков продолжал:

— Не представляем, как жили бы, не оказались под крылом «Милосердия». Как самим не трудно, выделяют машины, организовали для нас бесплатные обеды. Мясо привозят. Владимиру Матюшину, он живет в своем доме, крышу задаром починили. Два стакана — сверлильный и универсальный — за свои средства купили. А это двадцать тысяч рублей. Вызвали несколько раз летом в грод.

Благие дела малого предприятия «Милосердие» как на ладони. Вот еще один пример. За август и последующие месяцы с предприятий, для которых участок выполняет заказы, на счет РСУ поступило 46 тысяч рублей. Это за один месяц. Заработаны инвалидами. А чтобы зарплата вытянула до 300—350 рублей, а у надомников не ниже сотни, пришлось управлению раскошелиться еще на несколько тысяч. Разве это не благородно? О том, что рейтинг у РСУ и Васильцова, в ча-

стности, среди рабочих-инвалидов высок, говорит мнение рабочих спецучастка Пелагеи Добровской, Владимира Михайлова, Сергея Смысюрова, Николая Опивалова и других. Всем по душе забота, они принимают ее близко к сердцу. Это понять нетрудно. Устали инвалиды от чертности и безумного к ним отношения, поэтому пусть даже робкие шаги на встречу они воспринимают с трогательной благодарностью. На примере «Милосердия» в этом легко убедиться, побывав в любой инвалидской организации.

— Они для нас как родные и близкие, — взволнованно говорит председатель Рудничного ВОИ И. Ф. Мухина. — Разбросанность у нас огромная: поселок Ягуновский, Пионер, Промышленка, Лапичевка, Кедровка. Добраться к нам — целая проблема. Зато, видите, уютно у нас стало в правлении и чисто. Здесь же размещаются и мастерские. Теперь организуем бригады по интересам. Все для нас сделали ребята из «Милосердия». Даже убитые горем и недугами, прия к нам, улыбаются.

Заместитель И. Ф. Мухиной — М. С. Осиенко показал, где изготавливают ритуальные венки, где будут делать детскую мебель, домашнюю утварь и сувениры. Мастера уже есть.

Приведен в достойное состояние участок для психологической реабилитации инвалидов Кировского района. Не в при-

мер некоторым районным чиновникам, которые хотели брать аренду за помещение, хотел бы присоветовать поучиться у рабочих «Милосердия», у этих простых рабочих парней, наконец, у Васильцова. Они наглядно подсказывают, как делать жизнь краше для скованных недугами наших сограждан. Помню, на вопрос: а не жалко ли денег, что тратите на инвалидов, рабочие РСУ даже растерялись с ответом. Шустрый на язык бригадир Анатолий Терехин, правда, ответил достойно: — Нам для них ничего не жалко. А потом... мы же из «Милосердия».

Кказанному добавить, кажется, нечего. Кроме, разве, слов из проповеди митрополита Нижегородского и Арзамасского Николая, который изрек: «Хотим мы в Бога верить или нет — личное дело каждого». Но мы должны во что-то верить и вера должна помогать нам жить в наши сложные времена». Уверен, у коллектива «Милосердия» такая вера есть. Вера в доброту. И подумалось: а что если бы во всех городах Кузбасса появились бы подобные малые предприятия при правлениях инвалидских обществ. Сколько страждущих и несчастных обрели бы настоящих благодетелей, не с разовыми подачками и пожертвованиями, а постоянных и надежных. Таких же как коллектив «Милосердия».

П. ОРЕХОВ.

## МЕСТНЫЕ НОВОСТИ

В общественной организации «Ветераны за демократию» произошла попытка отстранения от руководства ранее избранного исполнительного комитета.

На собрании присутствовало 15 человек из 63 избранных. Из-за отсутствия кворума решения неправомерны. Председатель комитета Л. С. Талашманов не присутствовал — болен? Характерное явление для «демократов» — личные амбиции.

Городская общественно-политическая организация предложила М. Б. Кислюку в качестве кандидата на пост главы администрации города своего представителя — преподавателя техникума В. В. Власова. Пригрозила уходом в оппозицию к М. Б. Кислюку, если главой администрации города он назначит председателя исполкома В. В. Михайлова.

По неофициальным данным: организация, в случае включения в состав администрации своих представителей, готова работать с В. В. Михайловым.

Мнение постоянной комиссии по транспорту однозначно — представленный вариант малому Совету по приватизации жилья и московский вариант (Попова Г. Х.) являются варианты номенклатурной приватизации. Комиссия настаивает на рассмотрении вопроса сессией городского Совета.

Идет сбор подписей для созыва внеочередной сессии городского Совета в первой половине января 1992 года. «Демок-

раты» намерены добиться выполнения решения сессии об освобождении не менее 50 процентов членов малого Совета от основной работы. Вероятен роспуск и выборы нового состава.

По поручению главы администрации области М. Б. Кислюка происходит согласование и представление председателя горисполкома В. В. Михайлова на пост главы администрации города. 10 декабря малый Совет рассматривал кандидатуру В. В. Михайлова и согласился. А если даже и не согласился бы — это неважно, на один год можно назначать и без согласия.

Назначать будет Президент РСФСР.

Как сообщили в постоянной комиссии по транспорту, связи и информатике, — стоимость единого месячного проездного билета в январе 1992 года составит 12 рублей в соответствии с расценками, ранее утвержденными облисполкомом. Разница в стоимости ранее шла за счет городского бюджета. С февраля планируется новое повышение.

На пост помощника представителя контрольной администрации Президента РСФСР по г. Кемерово в качестве кандидатов от городской общественно-политической организации «Союз трудящихся Кузбасса» и депутатской группы «Конфедерация труда» городского Совета выдвинуты депутаты В. К. Бевз и В. П. Деятяров.

НАШ КОРР.

## КОРИДОРНЫЕ ДЕТИ

Общага просыпается рано. Сначала начинают свой переливчатый перезвон будильники.

А так как они есть почти в каждой комнате по ту и другую сторону длинного темного коридора, то без труда сливаются в единый звон одного большого будильника. Потом хлопают двери, раздаются голоса, слышится детский плач.

Спустя час все на время стихает. Только кое-где на этаже проспавшая и нервная молодая баба грубо тянет упирающегося малыша в детский сад.

Проходит час или два, в коридоры, на лестничные площадки выбегают дети постарше. В школу им идти не надо, как никому. Среди подростков не-

мало и дошколят. Это те, чьи родители, не могут никак дождаться места в детском саду.

Ребята собираются группами, занимают облюбованные места. Эти пятеро, оглядываясь, направляются в угол за мусоропровод. Там у них в коробочке спрятаны «смачные бычки». Их дети собирают постоянно и на улицах, и в подъездах, не обходят своим вниманием и урны. И вот уже задымился угол, затягиваются подростки, дурманят себя. Иногда к ним присоединяются и девочки. Отборные маты, хохот, крики создают такую дисгармонию, что вздрогивают благообразные старушки, которые доносят свой век почему-то в молодежных общежитиях.

Маленькая комната и большой коридор — вот четко очертенный круг существования детей, живущих в общежитиях, лишенных ласки и участия родителей. Т. ЛАНСКАЯ.

А эта группка карапузов сосредоточенно ползает по ступенькам лестницы и катает игрушечные машинки. Дети не обращают внимание на то, что каменные ступени грязные и заплеванные, что вокруг много мусора. Это их привычная среда обитания.

Здесь они учатся общаться друг с другом, ругаться и мириться, познают первые уроки жизни. И главное, сюда не пускают крикливых и вечно чем-то недовольных взрослых.

Незаметно наступает вечер. И к тем, кто с утра безраздельно властвует в коридорах, прививаются детсадовские.

Маленькая комната и большой коридор — вот четко очертенный круг существования детей, живущих в общежитиях, лишенных ласки и участия родителей. Т. ЛАНСКАЯ.

Прав был Гоголь, когда сказал, что главное бедствие России — ее дороги. По ним ездим и на каждой ухабине проклинаем.

Поехали и мы с председателем Ленинского райисполкома Александром Михайловичем Сысоевым по магистралям и закоулкам «спального» района областного центра: посмотреть на их качество, освещенность, транспортные удобства и безопасность.

Начали с Московского проспекта, который имеет пока лишь нечетную нумерацию домов. Правда, за четную можно посчитать гаражные ряды. А что же дорожная часть? То яма, то канава... Кого проклинаят владелец гаража, ставя своего «железного друга» в железное стойло? Конечно, советскую власть в лице исполкома. А замороженный проект строительства проспекта не дает никаких перспектив.

Протрясясь по Московскому, выехали на Бульвар Строителей в его истоке. Обе дороги здесь хоть куда. А между ними... настоящее поле битвы с окопами, надолбами, валами и барьерами. Костей здесь за годы долгостроя граждане наложили достаточно, чтобы наконец-то поставить ребром вопрос о завершении благоустройства бульвара.

Передвижная межколонна номер два треста «Кемеровопромстрой», генподрядчик на этом

объекте, завершив благоустройство возле нового кинотеатра «Аврора», дальше не пошли. Здесь копошились и студенты, и халтурщики-кооператоры. Но воз и ныне там.

Едем дальше. Проспект Ленинградский, как и Московский, «однобокий». Дойдет ли дело до второй половины?

Такой же односторонний — проспект Комсомольский, горо-

денинградского проспекта до бульвара Строителей, неимоверными путями райисполкома удалось дать свет. Но протяженность цивилизованной дороги невелика. Попав на Бульвар Строителей, вновь попали в сплошную темноту. Впрочем, для жителей Ленинского района мы своим репортажем особых открытий не сделали — все рассказанное они видят ка-

зийский благоустройства горисполкома, которым руководят Г. К. Чуботарев. Поверьте, на него выпало немало словесной грязи от водителей и пассажиров. Но давайте посмотрим на это хозяйство объективно.

Кадры. Ведь сюда приходят не специалисты-дорожники, а те, кого уже нигде не берут.

Техника. Ее, согласно нормативам, должно быть в три ра-

годня этого нет.

У комбинатовских дорожников забот — полон рот. Во дворах дороги разбиты вдребезги, заштопывания дыр по дедовским методам хватает на полгода. Необходимо восстановление ливневой канализации района. В принципе, под землей она есть, но когда заливают дожди или оттепель, ее нет: дорожники при ведении ремонтно-восстановительных работ замуровывают в асфальт ливневые решетки. Кроме того, ливневая система забита мусором, как строительным, так и бытовым. На все нужны деньги, а у комбината...

Есть неплохое предложение начальника Кемеровского управления механизации объединения предприятий благоустройства горисполкома Н. Н. Чурюмова. По его мнению, которое поддерживает большинство руководителей коммунальных служб города, надо просто передать весь фонд содержания хозяйства в руки самих коммунальщиков и не обсчитывать его по печальному принципу остаточности бюджета, когда саются одни крохи. Дорожники согласны в таком случае на удовлетворение любых претензий со стороны автомобилистов или горожан, если не будет наведен порядок. Рациональное зерно в таком предложении есть. Почему бы нему не прислушаться нашим депутатам?

А. НЕДАШКОВСКИЙ.

## НАМ ЛЮБЫЕ ДОРОГИ ДОРОГИ?

дская глубинка. Редко какой таксист согласится ехать сюда. Ни света, ни дорог. Если учесть, что здесь проживают переселенные из «зелено-зеленой зоны» — контингент достаточно криминогенный, ходить здесь знатно незащищенному — опасно!

Никак не доходят руки до этого проспекта у дорожных бригад пятого и восьмого управлений треста «Кемеровоспецстрой». А поскольку нет самих дорог, не идут сюда и эксплуатационники.

Выезжаем на улицу Марковцева. Система освещения здесь давно готова. Но света нет. Первое управление треста «Сибэлектромонтаж», сделав свое дело, заказчику — УКСу горисполкома объект так и не сдало.

По улице Марковцева, от

жаждый день, добираясь после работы в этот край фешенебельных (по нашим меркам) квартир и слаборазвитой транспортной структуры.

Облегчить их участие призван закрепленный троллейбусный маршрут, который есть в перспективных планах горисполкома. Но все, опять-таки, упирается в отсутствие добрых дорог, которых нет на Комсомольском. Троллейбусная «закольцовка» упирается в застекленность наших дорожных проблем. И разорвать ее может лишь экстренное действие подразделений «Кемеровоспецстрой».

Но это о дорогах, которых пока нет. А теперь — о действующих. Их эксплуатацией и ремонтом призван заниматься Ленинский комбинат благоустройства объединения предпри-

ятия, чтобы поддерживать на дорогах надлежащий порядок. Не хватает плужно-щеточного оборудования для спецавтомобилей. С экскаваторами совсем беспросвет. Есть проблема и с самосвалами для вывоза мусора и снега.

Мы не сетуем на качество асфальта: его, вновь положенного, не хватает и на год.

Разорвались прежние хозяйствственные связи, когда сырье для приготовления асфальта поступало из Иркутска, Омска, Уфы. А свои ресурсы не отвечают требованиям технологии.

Недавно председатель горисполкома собирал у себя руководителей коммунальных служб города. Если года два назад в ноябре было уже ясно, каких ассоциаций, фондов на технику ждать на следующий год, с кем заключать договора, то се-



## 16 декабря— понедельник

### I программа

6.30 Утро.  
9.00 Мультфильм.  
9.20 «Лошадь во дворе, шеф». Художественный фильм.  
10.35 Новое поколение выбирает.  
11.50 «Много голосов — один мир». Народные сказки и притчи разных стран. «Неверная жена» (Марокко).  
12.00 ТСН.  
12.20 Документальные фильмы.  
12.55 «Краснодар-91». Всероссийский конкурс исполнителей эстрадной песни.  
14.05 Телемикст.

## 17 декабря— вторник

### I программа

6.30 Утро.  
9.05 «В этом замке привидения, шеф». Художественный фильм.  
10.20 «Сибирь на экране».  
10.30 Детский час с уроком французского языка.  
11.30 Футбольное обозрение.  
12.00—12.20 ТСН.  
Перерыв до 14.00  
14.00 Торговый ряд.  
14.15 Биржевые новости.  
14.30 Блокнот.  
14.35 Простор плюс.  
15.10 Встреча с академиком Н. М. Амосовым в концертной студии

14.50 Блокнот.  
14.55 Вам это нужно?  
15.10 Это было... было...  
15.30 «Никудышная». Художественный фильм.  
17.00 Детский час с уроком французского языка.  
18.00 «Мир увлеченных». Домашний клуб.  
18.15 «По законам рынка». «Я хочу говорить по-русски...». Передача 2-я.  
18.45 Концерт Красноярского ансамбля танца Сибири.  
19.45 «Лошадь во дворе, шеф». Художественный фильм.  
21.00 Информационная программа.  
21.35 Футбольное обозрение.  
22.05 Теннис. Кубок «Большого шлема». Финал.

23.05 «Авторское телевидение». «Гиннесс-шоу», «Дом Козьмы и Дамиана».  
00.50 ТСН.  
01.05—01.50 П. Мериме. «Венера Ильская». Фильм-концерт.  
**II программа**  
8.00 Утренняя гимнастика.  
8.15 Время деловых людей.  
9.15 Итальянский язык.  
9.45 Телеко. Журнал.  
10.15 Мультфильм.  
10.20 Беседы о русской культуре. Передача 15-я. Автор и ведущий — профессор Ю. М. Лотман.  
11.00 «Реверс». Развлекательная программа.  
11.30 Т. Ин. Ко.  
12.00 «Впервые именем таким...». Актриса Татьяна Лениникова.  
13.00 «Проблемы горного края».

Премьера документального телефильма.  
13.40—14.45 Концерт симфонического оркестра Юго-Западного радио земли Баден-Баден (Германия). Дирижер — Э. Смола.  
Перерыв до 17.00  
17.00 Музыкальный телеобонемент. «На концертах в Малом зале консерватории». Играет А. Дивеев (фортепиано).  
18.00 Границы. Художественно-публицистическая программа.  
18.45 Документальный фильм.  
19.00 «Авось». Продленка.  
20.00 Мультфильм.  
20.15 «Шанс».  
20.30 «Пульс».  
21.00 «Авось». Вечерняя программа для всех.  
23.00 Вести.

23.20 Астрологический прогноз на завтра.  
23.25—00.25 Пятое колесо. Продолжение.  
**III программа**  
18.45 Азы карьеры.  
19.00 ТПО «Республика» показывает. «Наша экспертиза».  
19.15 Чемпионат России по парусному спорту.  
19.55 Реклама.  
20.00 Вести.  
20.20 Спокойной ночи, малыши!  
20.35 «Живое слово». О Тюменской литературной газете-альманахе.  
21.35 Петр Деметр. Цыганские песни.  
21.55 Пятое колесо. Художественно-публицистическая программа.  
22.55—23.00 Реклама.

## 18 декабря— среда

### I программа

6.30 Утро.  
9.05 «Дом на песке». Художественный фильм.  
10.30 «Вместе с чемпионами».  
11.15 Детский музыкальный клуб.  
11.30 Хореографическая картина.  
12.00 ТСН.  
12.20 Что? Где? Когда?  
13.30 «Формула кольца». Документальный фильм.  
13.40 Биржевой пилот.  
13.50 Телемикст.  
14.35 Блокнот.  
14.40 Партнер.  
15.10 Осень жизни.

15.25 «Путь к себе». Художественный фильм. 2-я серия.  
16.40 Детский час с уроком английского языка.  
17.40 Мультфильм.  
18.00 ТСН.  
18.20 Политическое расследование. Движение диссидентов 60-х годов.  
18.50 «Мир увлеченных»: «Под знаком Рыбы».  
19.05 Точка зрения.  
19.35 «Дом на песке». Художественный фильм.  
21.00 Информационная программа.  
21.35 «Все любят цирк». Встреча с Юрием Никулиным.  
22.20 «Фиалки по средам», или «Корабль плывет».  
23.20 «Предание» о деятельности общества «Сознания Кришны».

00.00 ТСН.  
00.15—01.50 Концерт ансамбля «Ариэль».  
**II программа**  
8.00 Утренняя гимнастика.  
8.15 Мультфильм.  
8.35 Немецкий язык. 1-й год обучения.  
9.35 Школа менеджеров.  
10.05 Авторские программы Т. Шах-Азизовой. Г. Ибсен.  
11.00 «Долгая дорога из Фрунзе». Документальный фильм.  
12.15 К-2 представляет.  
13.00 Играют Евгений и Саша Могилевские (фортепиано).  
14.15—14.45 «Бухта Юргенса». Документальный фильм.

Перерыв до 17.10  
17.10 Школа менеджеров.  
17.40 Диалог с компьютером.  
18.10 Концерт.  
18.35 «Город и его мастера». Говорит Маринск (повторно).  
19.10 Встречи.  
19.20 Театр-студия «Зеркало».  
20.00 Вести.  
20.20 Спокойной ночи, малыши!  
20.35 «Пульс».  
21.05 «Шаг за горизонт». На Алтай за чудесами.  
22.05 «Увлеченностя». Концерт ансамбля «Зарницы».  
22.25 Остров Жемчужина.  
22.55 Реклама.  
23.00 Вести.  
23.20 Астрологический прогноз на завтра.  
23.25 «24 часа Ле-Мана». Международные соревнования по трековым гонкам.

23.50—00.20 «Великолепная семерка». Музыкальная программа.  
**III программа**  
18.10 Предпринимательство и традиции.  
18.25 Парламентский вестник России.  
18.40 «Буклет». Художественно-публицистическая программа.  
19.10 Криминальные вести.  
19.25 Честь имею. «Голубые киязья».  
19.55 Реклама.  
20.00 Вести.  
20.20 Спокойной ночи, малыши!  
20.35 «Джазовый понедельник в Золотице».  
21.20 АИК «Для вас». Художественный фильм.

## 19 декабря— четверг

### I программа

6.30 Утро.  
9.00 Мультфильм.  
9.10 «Вот... опять Насреддин». Премьера художественного фильма.  
10.30 Детский час с уроком английского языка.  
11.30 «Совгражданки в Африке». Документальный фильм.  
12.00 ТСН.  
12.20 По сводкам МВД.  
12.35 Поят лауреаты телерадиоконкурса «Голоса России» Р. Идрисова и Г. Файзулин.

12.50 Программа Запорожского телевидения.  
13.40 Минуты поэзии.  
13.50 Телемикст.  
14.35 Простор плюс.  
15.10 Сегодня и тогда.  
15.40 «Путь к себе». Художественный фильм. 3-я серия.  
17.00 Художественная гимнастика. Международный турнир-мемориал А. Семеновой — Найпак на приз журнала «Советский балет».  
17.45 «Мир увлеченных». Внимание — снимаю.  
18.00 ТСН.  
18.20 Трудные пути приватизации.  
18.50 «...до 16-ти и старше».  
19.35 «Вот... опять Насреддин». Премьера художественного фильма.

21.00 Информационная программа.  
21.35 «Евангелие от сатаны». Премьера художественно-публицистического фильма.  
22.50 По сводкам МВД.  
23.05 Приглашение к музыке.  
00.20 Волейбол. Чемпионат СССР. Мужчины. ЦСКА — «Динамо».  
01.05—01.25 ТСН.  
**II программа**  
8.00 Утренняя гимнастика.  
8.15 Мультфильм.  
8.30 Испанский язык. 1-й год обучения.  
9.00 Испанский язык. 2-й год обучения.  
9.30 Ритмическая гимнастика.  
10.00 Русская речь.  
10.30 «Оглянись, Россия». «Александр и Маргарита». Часть 1-я.  
11.00 Дом на Чистых Прудах. Центр Р. Быкова.  
12.30 Параллели. «Комарово и его обитатели».  
13.00 Артист оперетты Н. Рубан.  
13.45—14.45 «К вам, современники мои». Документальный фильм.  
Перерыв до 16.50  
16.50 Разминка для эрудитов.  
17.20 Русская речь.  
17.50 «Три встречи на Урале». Ведущий — заслуженный артист РСФСР Г. Заволокин.  
18.50 Мультфильм.  
19.00 Встречи.  
19.10 Выбор.  
20.00 Вести.

20.20 Спокойной ночи, малыши!  
20.35 «Пульс».  
21.05 «Зов». «Детка, дорогой мой, бедный, больной, обиженный человек...». Передача 1.  
21.35 Концерт.  
21.55 Пятое колесо. Художественно-публицистическая программа.  
22.55 Реклама.  
23.00 Вести.  
23.20 Реклама. Астрологический прогноз на завтра.  
23.25—00.25 Пятое колесо. Продолжение.  
**III программа**  
19.00—21.00 Чемпионат СССР по хоккею с мячом. «Металлург» (Новокузнецк) — «Металлург» (Челябинск).

## 20 декабря— пятница

### I программа

6.30 Утро.  
9.05 Мультфильм.  
9.25 ...До шестнадцати и старше.  
10.10 Приглашение к музыке.  
11.40 «О чем думаешь, шаман?...». Документальный фильм.  
12.00—12.20 ТСН.  
Перерыв до 13.40  
13.40 Биржевые новости.  
14.10 Блокнот.  
14.15 Инновации.  
14.30 Бридж.  
14.55 Резерв ГДП.  
15.10 Победители.  
15.50 Творческий вечер Николая Триполи-Кейптаун.

Доризо в Колонном зале Дома Союзов.  
16.45 Мультфильм.  
17.00 II всесоюзный фестиваль детских телепрограмм.  
18.00 ТСН.  
18.20 Человек, природа, общество.  
18.35 КТВ-1 и канал «Франц интернациональ» представляют: «Вспоминая Ива Монтана».  
19.10 Человек и закон.  
20.00 «Вид» представляет: «Поле чудес».  
21.00 Информационная программа.  
21.35 «Вид» представляет: «Взгляд», «Музобоз», «Дело», «Эльдорадо», «Шоу-биржа», музыкальная страница.  
00.50 ТСН.  
01.05—01.55 Авторалли. Париж-Триполи-Кейптаун.

**II программа**  
8.00 Утренняя гимнастика.  
8.15 Время деловых людей.  
9.15 Английский язык. 1-й год обучения.  
9.45 Английский язык. «Семейный альбом США».  
10.15 Мультфильм.  
10.30 «Оглянись, Россия». «Александр и Маргарита». Часть 2-я.  
11.00 Пятое колесо. Художественно-публицистическая программа.  
13.00 «Балет и живопись».  
13.25—14.35 «Цирк для моих внуков». Художественный фильм-монография.  
Перерыв до 16.45  
16.45 Мир денег Адама Сmita.  
17.15 Выступление турецкого фольклорного ансамбля «Адыгэн».  
17.35 На пути к себе.  
18.05 Мультфильм.

23.25—00.25 Театральный разъезд. «Театр — любовь моя».  
**III программа**  
18.15 Премьера документального фильма. «И поведал озеро...» из цикла «Земля тревоги нашей».  
18.45 Парламентский вестник России.  
19.00 Крестьянский вопрос. «Батальное полотно».  
19.30 Дети на острове музыки.  
19.55 Реклама.  
20.00 Вести.  
20.20 Спокойной ночи, малыши!  
20.35 «Вторая русская революция». Документальный фильм.  
21.30 «Теле-пресс».  
22.25 АИК-информ.  
**(Окончание на 4 стр.)**

# Приглашаем к голубому экрану

21 декабря—  
суббота

## I программа

6.30 «Ласточка». Премьера научно-популярного фильма.  
7.00 Ритмическая гимнастика.  
7.30 Субботнее утро делового человека.  
8.30 ТСН.  
8.50 Мультфильм.  
9.10 Дарим музыку друзьям.  
9.45 Здоровье.  
10.15 В мире животных.  
10.55 Утренняя развлекательная программа.  
11.25 Эх. Экологическая хроника.  
11.40 Фильмы-призеры XIV Все-соязного фестиваля фильмов в Саратове «Древо Васнецовых».

12.30 «Бурда моден» предлагает.  
13.00 Фильмы режиссера М. Каллика «До свидания, мальчики».  
14.20 «Новые имена». Музыкальная программа.  
15.05 ТСН.  
15.25 «Богатые тоже плачут». Художественный телефильм, 5-я серия.  
16.10 Мультфильм.  
16.30 «Герой нашего времени?». Очерк на актуальную тему.  
16.55 «В мире сказок и приключений». Художественный телевизионный фильм.  
18.00 Недипломатические беседы. Принимает участие чрезвычайный и полномочный посол Республики Польша в СССР С. Чосек.  
18.25 «Пчела Майя». Мультфильм.

25-я серия.  
18.50 «Вальс длиною в жизнь». Премьера художественного телефильма, 1-я и 2-я серии.  
21.00 Информационная программа.  
21.35 Вечерний альбом. Белла Ахмадулина.  
22.05 «Ледовый бал в ЦСКА». Эстрадно-спортивная программа к открытию Ледового Дворца.  
23.35 Петерс поп-шоу.  
01.55 ТСН.  
02.10—02.45 Авиашоу.

## II программа

8.00 Утренняя гимнастика.  
8.15 «Литературная учеба».  
8.45 Баскетбольное обозрение НБА.  
9.15 С. Ходорович и другие...  
9.50 Искусство высокой моды.  
10.30 «Как свеча на ветру». Документальный фильм.

ментальный очерк о семейном музее геноцида.  
10.45 Российские меценаты. Мария Тенищева.  
11.25 Со своей колокольни.  
11.45 «Театр под открытым небом» (Вологда).  
12.25 «Нынче». Новости религиозной жизни.  
13.05 «Письма из провинции». Художественно-публицистическая программа.  
14.05 «Познер и Донахью». Еженедельная программа из США.  
15.00 Видеоканал «Плюс одиннадцать».  
16.35 Как жить будем?  
17.20 Мультфильм.  
17.35 «Свет в своем окне». Передача к Дню энергетика.  
20.00 Вести.

20.20 Спокойной ночи, малыши!  
20.35 СКВ.  
20.45 «Сталин с нами». Документальный фильм.  
22.10 Вокруг Булгакова. Передача 4-я.  
22.55 Реклама.  
23.00 Вести.  
23.20 Астрологический прогноз на завтра.  
23.25 «Частная жизнь». Театральный дуэт — Константин Райкин и Татьяна Васильева в жизни и на сцене.  
01.10 «Тишина № 9».

## III программа

17.35 Дом на Чистых Прудах. Центр Р. Рыкова.  
19.05 Золотая струна.  
19.30—20.00 На сессии Верховного Совета РСФСР.

22 декабря—  
воскресенье

## I программа

8.00 Ритмическая гимнастика.  
8.30 ТСН.  
8.50 Тираж «Спортлото».  
9.05 Признание в любви.  
9.20 Наш сад.  
9.35 С утра пораньше.  
10.15 На службе Отечеству.  
10.55 Утренняя звезда.  
11.45 Клуб путешественников.  
12.35 «Нива». Программа для крестьян.  
13.30 Помоги себе сам.  
14.20 «Богатые тоже плачут». Ху-

дожественный фильм, 6-я серия.  
15.05 Мультфильм.  
15.15 С любовью к народной песне.  
15.55 «Охранная грамота».  
16.25 Марафон-15.  
17.30 Международная панорама.  
18.00 Что? Где? Когда?  
19.10 Диалог в прямом эфире.  
19.55 «Много голосов — один мир». Народные сказки и притчи разных стран. «Ай полос» (Индонезия).  
20.00 Уолт Дисней представляет...  
20.50 П. И. Чайковский. «Славянский марш».  
21.00 Информационная программа.  
21.35 «Иллюзион». Художественный фильм «Самая красивая».

23.45 ТСН.  
00.00 Телевизионный спортивный вечер.  
01.00—01.50 ИТПО «Астра» представляет... «Незнавшая Россия». «Терра инкогнита».  
II программа  
8.00 На зарядку становись.  
8.15 Музыка европейского бароко.  
9.00 Л. Андреев. «Иуда Искариот». Телеспектакль.  
10.05 Документальный экран России. «Когда мы будем счастливы».  
10.50 Год Моцарта. «Реквием».  
11.45 Параллели. «Соседи». О поселении немцев в Ленинградской области.

12.15 Спортивная программа.  
12.55 Ансамбль танца «Алан».  
13.30 «Капитал — плюс».  
14.00 Святое и вечное.  
14.20 Презентация христианской телерадиокомпании.  
14.40 Парламентский вестник России.  
15.00 «Второй или шестнадцатый». Импровизация на тему одного театрального события.  
16.00 СКВ (специальный коммерческий вестник).  
16.10 Иные миры.  
16.55 «Литва. Слово, обращенное к совести». Документальный фильм.  
18.00 Чемпионат мира по баскет-

болу среди профессионалов НБА.  
19.00 «Огненный крест Юрия Власова».  
19.55 Реклама.  
20.00 Вести.  
20.20 Спокойной ночи, малыши.  
20.35 «Вторая русская революция». Документальный фильм. 7-я серия.  
21.30 Лицом к России.  
21.50 Люди кино. «Юлия Соловьева: последнее интервью».  
22.55 Реклама.  
23.00 Вести.  
23.20 Астрологический прогноз на завтра.  
23.25—00.55 Программа «А».

## Новости культуры

МАГИ  
В ГОСТИ К НАМ

Семидесятилетию образования международной творческой организации — Ассоциации мастеров посвящен Кемеровский фестиваль черной магии и рукотворного чародейства. Открытие и презентация Сибирского Отделения Российского Магического Братства пройдут с 6 по 15 декабря в концертных залах и на предприятиях областного центра. Участники фестиваля — советские мастера иллюзиона, профессионалы высокого класса оригинальных жанров: левитация, фокус, вентрология, ментальная магия, йога. На праздник волшебников приглашены и почетные гости. Среди них звезда американской эстрады, маг, киноактер Джон Калверт, исполнитель главной мужской роли

в фильме века «Унесенные ветром», мастер классической магии Марк Деосоза, классик новаторской магии Дэвид Бэссо. В программе фестиваля — развлекательные шоу, конкурсы, диллерская работа — обмен и продажа фокусного реквизита, а также теоретический семинар на темы «Психотроника на пользу человеку», «Бывшая древняя Магия», НЛО. Контакт с внеземными цивилизациями: факты и вымыслы, «Человек-Зомби».

Правда, не у всех преддверие праздника вызывает радостный ажиотаж. В интервью газете «Комсомолец Кузбасса» настоятель Знаменской церкви отец Владимир уже в заголовке материала предупреждает набожных кузбассовцев: «К нам едет дьявольский десант». По его мнению, принцип чародеев Магии «Если Бога нет, значит все дозволено». Причем, действуют дьяволы в человеческом обличье под маской добро. «При-

встрече с ними читайте молитву «Отче наш», — советует отец Владимир.

А. АЛЕКСИН.

БИРЖА ОЖИДАЕТ  
РЕКОРД

На 10 декабря назначены первые открытые торги на Кузбасской международной товарно-сырьевой бирже, где главным предметом сделок выступит Кузнецкий уголь. Это решение было принято на прошедшем в субботу, 23 ноября, встрече членов биржевого совета с первым заместителем главы областной администрации Дмитрием Ивановичем Волковым.

Свой товар представляют большинство угледобывающих объединений и концернов Кузбасса, так что выбор будет и в качестве, и в цене. Приглашения разосланы покупателям «хлеба индустрии» не только россий-

ским, но и других республикам бывшего союза. На открытых торгах в ходу будут и рубли, и бартер. Биржа ожидает рекордный для себя объем договорных сделок и суммы товарооборота.

ТАЙНА  
ОТКРЫЛАСЬ  
ТОЛЬКО СЕГОДНЯ

Кузбасс отметил печальный юбилей. Как сообщила Сибирская газета «Шанс», ровно год назад на границе Тисульского и Чебулинского районов прогремел подземный атомный взрыв, произведенный геологами по заданию «сверху». В живописные окрестности Кузбасского Севера, до той поры экологически чистого, закрался невидимый враг — радиация. И неслучайно, что тисульчане по онкологическим заболеваниям держат в

области лидерство, чебулинцы — на втором месте. И это при полном отсутствии большой индустрии со всеми ее напастями. Об этом преступлении знала не только областная верхушка, но, как выяснилось, и инспектора СЭС, гражданской обороны, охраны природы. Тайна для кузбассовцев открылась только сегодня.

ДВЕ ТЫСЯЧИ  
ЗА... ВАТИКАН

В очередной игре «Что? Где? Когда?» наша землячка Маркина сумела ошеломить знатоков своим вопросом и выиграла две тысячи рублей.

Тем, кто видел эту программу, наверное, было не по себе, когда за правильный ответ выигравший получал 5, 10, 20 тысяч. Но что делать — новые времена — новые «призы» и песни.

НАШ КОРР.

переездам: здесь нарушение будет караться штрафом на сотни рублей или лишением прав на полгода.

Предусмотрены серьезные наказания за пренебрежение полосатым жезлом инспектора. И останавливаются надо, оказывается, перед каждым сотрудником УВД. Правда, всегда ли такая остановка будет на благо борьбы с правонарушителями? Может, надо просто домой довезти милиционера? Тем не менее, неповиновение грозит для водителя штрафом до 300 рублей.

Недешево обойдется выезд на городские трассы без водительского удостоверения. Штраф с 30 рублей поднялся до 200. Такой же ущерб грозит и тем, кто передал управление своим транспортом человеку, не имеющему водительских прав.

Для любителей прокатиться под хмельком: если попал первый раз — уплати 600 рублей, в худшем случае лишаешься водительских прав от года до трех — как решит комиссия. Если поймают с запахом и без прав — неси восемьсот рублей на расчетный счет горГАИ. Как видим, разница небольшая. Но водитель без прав, да еще в «закладке», опасен вдвое...

Народные депутаты своим вердиктом расширяют географию штрафных стоянок, с услугами которых уже успели познакомиться водители крупных городов области. Теперь такие площадки с пятирублевой выплатой за час появятся и в малых городах и поселках.

За что же их сюда? За управление в состоянии опьянения (неважно в какой степени), если катаешься без прав, без госзнаков, при «блестящих» зеркальных стеклах...

Повышена и ответственность должностных лиц. За техническое состояние и эксплуатацию транспортных средств в неисправном виде им придется раскошелиться как минимум на сотню. А если руководитель допустил на линию пьяного, готовь 700 рублей.

Как гласит статистика, добрая половина дорожно-транспортных происшествий происходит по вине пешехода. Народная власть не забыла и о нем. Теперь за нарушение Правил перехода дорожной части трещкой не обойдешься: инспектор выпишет от 10 до 20 рубчиков: как вы ему «приглянетесь».

Л. КОЛЯНОВА,  
инспектор группы пропаганды горГАИ.

А. НЕДАШКОВСКИЙ.

ПУТЬ К ДИСЦИПЛИНЕ—  
ЧЕРЕЗ КОШЕЛЕК

Когда не помогают слова уговоров, которые назовем профилактикой, в дело вступает суровая власть закона. Службы пропаганды органов ГАИ, средства массовой информации никогда не замалчивали тем дорожной дисциплины и последствий ее нарушения. А данные статистики тревожат. Как остановить этот дорожный хаос?

Жесткими мерами финансового и уголовного порядка. Так решила сессия областного Совета народных депутатов, которая приняла комплекс мер по укреплению дорожно-транспортной дисциплины и предотвра-

щению аварий на дорогах области.

Тех, кто поступает в согласии с Правилами дорожного движения, этот документ никак не затронет. Достанется нарушителям. Тех, кто не в ладах с разрешенной скоростью, с сигналами светофора, правилами обгона, перевозки людей и с другими требованиями госавтоинспекции, ожидает штрафной квиток на сумму от 30 до 50 рублей. Заметьте, в прежних правилах за подобные нарушения платили всего десятку. Особое отношение инспекторов ГАИ к железнодорожным

переездам: здесь нарушение будет караться штрафом на сотни рублей или лишением прав на полгода.

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов.  
Редакция не отвечает за содержание публикуемых объявлений.  
Топкинский цех Кемеровского полиграфкомбината.  
Тираж 5 тысяч экземпляров. Заказ 4518

Редактор В. А. ПАВЛОВ.

И. о. отв. секретаря  
Э. В. УГРЮМОВ.